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Antes de iniciar a sua prova tenha em atencio os seguintes aspectos:

* A duragédo da prova é de duas horas e trinta minutos (2h 30m).
» A prova é constituida por trés partes: Parte A, com perguntas de escolha multipla, Parte B, com 3 exercicios com
alineas, e Parte C, com uma pergunta de natureza tedrica.

* Responda as perguntas da Parte A (escolha multipla) na tabela fornecida no enunciado. No final da prova, a folha
com essa tabela, devidamente identificada no respectivo cabecalho, deve ser destacada e entregue juntamente
com as folhas de resposta da Parte B e da Parte C.

» Responda a cada uma das perguntas das Partes B e C em folhas separadas, identificando cada uma delas
com o seu home e numero no respectivo cabegalho. A ndo identificagdo adequada da prova podera conduzir a sua
anulacao.

» Os alunos que realizam esta prova a titulo de tentativa de melhoria de nota, devem escrever, no cabecalho das
folhas de resposta, a expressao “Melhoria de Nota”.

* Nao ¢é permitida a consulta de qualquer elemento de estudo.
+ E permitido o uso de maquina calculadora nao-grafica.
* Durante o tempo de prova os telemoéveis devem permanecer desligados.

Nome Completo:
(tal como consta do processo do aluno)

N° de Processo: Turma: Curso:

Parte A (8 valores)

Assinale com X a resposta certa em cada uma das perguntas 1 a 16, utilizando obrigatoriamente o
quadro abaixo para assinalar as suas respostas. Cada resposta certa vale 0,5 valores e cada

resposta errada ¢ penalizada em 0,15 valores.

Esta folha, no final, é destacada do resto do enunciado e entregue juntamente com as folhas

das respostas as perguntas das Partes B e C.

a)
b)
©)
d)
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1. Suponha a existéncia de um mercado cuja
procura é composta por cinco consumidores. Os
dados da tabela dio-nos informacio sobre o preco
maximo que os consumidores estio dispostos a
pagar (willingness to pay) por uma unidade do bem
[cada consumidor sé adquire, no maximo, uma
unidade do bem]:

willingness to pay

Consumidor (w.m.)
Ana 150
Beatriz 125
Cristina 105
Daniel 60
Emilio 25

Sabe-se que antes do lancamento de um imposto
neste mercado o preco de mercado do bem era 60.
Entretanto, o Estado lanca um imposto indirecto de
tal modo que o preco dos consumidores (pg), apos
lancamento do imposto, passa a ser 75. A variaciao
do excedente total do consumidor, devido ao
lancamento do imposto é:

a) +45 um.
b) +200um.
c) —45 um.

d) —155um.

2. Considere a seguinte tabela referente ao
comportamento de um consumidor tipico no
mercado de refeicoes take-away:

Quantidade Quantidade
procurada de procurada de
Preco unitario take-away take-away
da take-away (para um (para um
(em euros) rendimento de  rendimento de
1000 1500
euros/meés) euros/més)
20 3 7
18 4 8
16 5 9
14 6 10
12 7 11
10 8 12
8 9 13
6 10 14

Perante os dados acima, a elasticidade-rendimento
da procura por take-away ao preco de 10
euros/unidade quando o rendimento do consumidor
se altera de 1000 para 1500 euros/més é [utilize, no
calculo, 0 método do ponto médio, ou mid point
method):

a) 0,2.
b) +1.
c) —1.
d) 1,5
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3. Numa economia 52
existem apenas dois
produtores, A e B. Cada
produtor produz apenas 5 |
dois bens, o bem X e 0 W—
bem Y, recorrendo a um 0 : ' »
unico factor produtivo — : : i =
o trabalho.
As suas Fronteiras de 10 |
Possibilidade de
Producio estao
representadas, na 5 . %
situacio inicial, nos 0 5 10 15
graficos junto.

Se o produtor A contratar o dobro dos
trabalhadores, nao se alterando a situacao de B,
qual das seguintes afirmacoes é verdadeira?

Quantidade de ¥

105 Produtor A

15 3 Quantidade de ¥

Produtor B

Quantidade de X

a) O produtor A tem uma vantagem comparativa
na produgdo do bem X.

b) O produtor A tem uma vantagem comparativa
na produgdo do bem Y e o produtor B tem uma
vantagem absoluta na produgdo do bem Y.

¢) Nenhuma das restantes alternativas ¢
verdadeira.

d) O produtor A tem vantagem comparativa na
produgdo do bem Y e o produtor B tem
vantagem comparativa na producéo do bem X.

4. O mercado do bem X encontra-se inicialmente
em equilibrio. Sabemos que os bens X e Y sio
substitutos entre si. Suponha que se da uma
diminuicio do preco do bem Y e uma diminuicio
dos custos de producao do bem X. O que acontecera
ao novo equilibrio (preco e quantidade) no mercado
do bem X?
a) O preco de equilibrio diminui mas nada
sabemos sobre a quantidade de equilibrio.
b) O prego de equilibrio aumenta ¢ a quantidade
de equilibrio aumenta.
c¢) O preco de equilibrio aumenta mas nada
sabemos sobre a quantidade de equilibrio.
d) O prego de equilibrio diminui e a quantidade de
equilibrio aumenta.

5. O rendimento nominal mensal da Cristina
duplicou, o que lhe permitiu alterar as suas decisdes
de consumo. Ela s6 consome bens normais. O que
acontece a sua utilidade marginal por unidade
monetdria?

a) Diminui.

b) Aumenta.

¢) Nao se altera.

d) Nio existe informagdo suficiente para
determinar o sentido da variagdo da utilidade
marginal por unidade monetaria num bem
normal.

6. Com o objectivo urgente de aumentar as receitas
fiscais, um determinado pais decide lancar um
imposto sobre o bacalhau. O lancamento do
imposto, para uma determinada taxa ¢, implicara
uma maior receita para o Estado:

a) Quanto mais rigidas (ou inelésticas) forem as
curvas de procura e oferta.

b) Quanto mais elasticas forem as curvas de
procura e oferta.

¢) Quanto mais elastica for a procura e mais rigida
(ou inelastica) for a oferta.

d) Quanto mais rigida (ou inelastica) for a procura
e mais elastica a oferta.

7. No ambito da teoria do consumidor estudada,
qual das seguintes afirmacoes é falsa?

a) O cabaz 6ptimo ¢ determinado pelo ponto de
tangéncia entre a recta orgamental e a curva de
indiferenca mais afastada da origem.

b) No ponto de tangéncia entre a recta orcamental
e a curva de indiferenga mais afastada da
origem os pregos dos bens sdo iguais.

¢) Quando um consumidor maximiza a utilidade, a
Utilidade Marginal por unidade monetaria gasta
tem de ser a mesma para todos os bens do cabaz
de consumo.

d) No cabaz 6ptimo o rendimento do consumidor é
totalmente gasto.

8. Se o rendimento nominal do consumidor
aumentar e os precos dos bens aumentarem na
mesma propor¢io que o rendimento nominal, a
recta orcamental:

a) Desloca-se paralelamente para a direita.

b) Desloca-se para a direita, ficando mais
inclinada.

¢) permanece inalterada.

d) Desloca-se para a direita, ficando menos
inclinada.
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9. Se uma empresa produtora de um determinado
bem passar por uma situacdo em que os custos
médios de longo prazo aumentam com o aumento
da producio, entio podemos dizer que ela
apresenta no seu processo produtivo:

a) Rendimentos variaveis a escala.

b) Rendimentos decrescentes a escala.
c) Rendimentos constantes a escala.
d) Rendimentos crescentes a escala.

10. O shut-down price (ponto de encerramento) que
uma empresa, em concorréncia perfeita, enfrenta
no curto-prazo:

a) E o preco abaixo abaixo do qual a empresa
continua a produzir, uma vez que 0S Seus
prejuizos seriam maiores se parasse a produgao.

b) Corresponde a intersec¢do da curva de custo
marginal com a curva de custo total médio.

¢) E o preco para o qual a empresa tem lucros
nulos.

d) E igual ao minimo do custo variavel médio.

11. A figura abaixo mostra as curvas de custos
unitarios de uma empresa em concorréncia perfeita.

MC

40 q

Para que a empresa possa obter, no curto-prazo,
um lucro nio negativo:

a) O preco tem de ser superior ou igual a €10.
b) O prego tem de ser superior a €0.

c) O preco tem de ser superior ou igual a €6.
d) O preco tem de ser superior a €11.

12. Qual das seguintes expressdes define o custo
marginal (CMg)?

1. ACT/AQ.
2. ACV/AQ.
3.CV/Q.

a) A expressdo 1 apenas.
b) A expressdo 2 apenas.
c) A expressdo 1 e 2 apenas.
d) A expressdo 3 apenas.

13. Um monopolista maximizador do lucro que
enfrenta uma procura de mercado linear
decrescente, nunca venderda na zona em que a
elasticidade preco da procura (em valor absoluto)
for:

a) 1/3.
b) 3.
c) 1.

d) Nenhuma das restantes alternativas, porque o
valor da elasticidade pre¢o da procura nao ¢
relevante para o monopolista.
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14. Suponha a existéncia de duas empresas,
LxComputers (1) e InvictaPC (1), operando num
mercado de oligopélio. Estas empresas podem
escolher as estratégias “I&D” (investir em
investigacdo e desenvolvimento) e “ndo-I1&D” (nao
investir). Os lucros (payoff) resultantes de cada
combinacido de estratégias, sdo descritos pela
seguinte matriz de payoffs:

InvictaPC (1)

1&D nao-1&D
30 30 45 25
W a| @ @
nao- | 25 45 40 40
I&D | @) (1) | @ (1)

1&D

LxComputers (1)

Perante esta informacio, podemos concluir que,
neste jogo:

a) existe um equilibrio em estratégias dominantes
na combinagao (ndo-1&D; ndo- 1&D).

b) existe um equilibrio em estratégias dominantes
na combinagdo (/&D; ndo- I&D).

c) existe um equilibrio em estratégias dominantes
na combinagdo (/&D; I&D).

d) existe um equilibrio em estratégias dominantes
na combinagio (ndo-1&D; I&D).

15. Suponha que um determinado monopolista
produz no nivel éptimo de output, no qual maximiza
o seu lucro de curto-prazo. Nesse nivel de output:

a) a receita marginal (MR) é maior do que o custo
marginal (MC).

b) areceita marginal (MR) ¢ menor do que o custo
marginal (MC).

¢) O preco € menor do que o custo marginal.

d) a receita marginal (MR) ¢ igual ao custo
marginal (MC).

16. Suponha que, numa estrutura de mercado de
concorréncia monopolistica, uma empresa se
encontra a operar no nivel optimo de curto-prazo,
estando a gerar lucros negativos. Qual das seguintes
opcoes é a correcta? [ATC é o custo total médio; MC é o
custo marginal; p € o preco do bem e MR a receita marginal]

a) ATC =p> MR =MC.
b) ATC>p = MR = MC.
¢) ATC>p> MR > MC.
d) ATC>p> MR =MC.
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Parte B (9,5 valores)

1. Num mercado de concorréncia perfeita, para um dado produtor individual, sabe-se que os custos fixos
(FC) sao de 100€ e os custos variaveis (V'C) estdo representados na tabela abaixo, em fun¢do da quantidade
(Q) produzida:

48 rc c AVC ATC MC

50

80
130
200
290
400

NI IENIII ST ) (@)

a) Complete a tabela com os custos fixos (FC), custos totais (7C), custos variaveis médios (4VC),
custos totais médios (47C) e custos marginais (MC). [copie a tabela para a sua folha de prova] (1,5v)

b) Diga, justificando, qual o pre¢o e nivel de producdo que corresponde ao ponto de encerramento

(shutdown price) e ao ponto de lucros nulos (break even price). (1,0v)

¢) Determine a quantidade 6ptima e o lucro do produtor, nas seguintes situagdes: (1,0v)
1) Se o prego de mercado do bem for p = 50€.
i1) Se o prego de mercado do bem for p = 90€.

d) Admita que no mercado deste bem existem varias empresas, com uma estrutura de custos igual a da
empresa referida neste exercicio. Explique porque ¢ que o preco p = 50€ ndo pode ser o preco de
equilibrio de longo prazo. O preco de equilibrio de longo prazo serd mais alto ou mais baixo?

Justifique as suas respostas. (1,0v)
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2. A Joana dispde de um rendimento mensal de 120 unidades monetarias, para gastar em dois bens, X e
Y. Sabe-se que os precos unitarios dos bens X e Y sdo, respectivamente, p, =4 e p, =2, e que a
funcdo de utilidade total da Joana ¢ dada por:

U(x,y)=xp*
onde x ¢ a quantidade do bem X e y a quantidade do bem Y. Nestas condi¢des:

a) Determine, genericamente, a taxa marginal de substitui¢do do bem Y pelo bem X, TMS,, . v
Calcule o seu valor no ponto (x, y) =(30,20) e interprete o resultado obtido. (1,25v)

b) Determine o cabaz dptimo ¢ a utilidade total correspondente a esse cabaz. (1,25v)

3. Considere um mercado de monopdlio. Sabe-se que o custo adicional de cada unidade produzida do bem
¢ de 1 unidade monetéria, independentemente do nivel de output que se esteja a produzir. Quando nada se
produz ndo existem custos a suportar. Sabe-se, além disso, que a func¢do procura de mercado defrontada
pelo monopolista ¢ dada pela expressao:

P(Q)=8-050
em que p(Q) é o prego cobrado pelo monopolista ¢ Q a quantidade produzida.

a) Qual o preco, a quantidade e o respectivo lucro que correspondem a situacao de equilibrio de
mercado? Justifique. (1,25v)
b) Admita agora que o custo marginal passa a ser representado pela seguinte funcao:
CMg=150Q.

Comente as consequéncias da alteracdo da funcdo de custo marginal no equilibrio do
monopolista, indicando o seu novo lucro. Efectue os calculos necessarios. (1,25v)
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Parte C (2,5 valores) — Pergunta tedrica

Comente a seguinte afirmacgdo: “Em geral, se o preco do mercado diminuir, a despesa total dos
consumidores ira diminuir também”. Justifique adequadamente a sua posicao e argumentos.

[max. 150 palavras / = V5 pagina]
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Folha de rascunho




